



发展乡村游 走稳脚下路

□薄 鸿

5月20日,清徐乡村文化旅游节在西怀远村旁的油菜花田畔盛大开幕。“徐沟名片”背铁棍、山西特色锣鼓会、世界风靡的太极扇,在西怀远持续打造的“油菜花海”中轮番登台,游人以千计、形形色色,用各自的方式尽享景色。(《太原晚报》5月22日)

清徐西怀远村不仅把普普通通的乡村游做出了乡土特色,也做出了文化特色,既有形,又有神,成为文化符号,产生了旅游吸引力。

采菊东篱下,悠然见南山。作为旅游业的一个新兴领域,乡村文化旅游逐渐受到人们

的关注和喜爱。

乡村文化旅游注重的是深入探索当地的历史文化和风俗习惯。游客可近距离接触当地居民,体验当地生活方式和文化传统,品尝更加地道的美食和饮品。同时,增强了城乡互动和交流,带动当地旅游业和农

业发展,促进农村居民的就业和收入增长。

应当看到,乡村旅游仍存在一些问题,比如空有乡村形态,缺乏乡村文化,缺乏创意创新,体验互动不够等等。这就需要对乡土文化元素进行细致研究分析,实现创造性转化、创新性发展。同时,保护并利用好不

同风貌的传统村落及乡土文物、非遗、民俗、红色文化、名人资源等,将乡土文化资源的旅游转化与周边山水田园的美化优化构成完美组合,开发特色旅游产品,创新发展多种形式的乡村旅游产业,不断满足人们日益增长的游历、游学、增知、启智、休闲、娱乐、摄影、写生等多元化需求。

产业培基,文化铸魂。要保护好乡村旅游资源,要提高文化遗产研究和利用水平,让乡村内外兼修、形神兼备,让乡村文化旅游持续健康发展,实现新时代的乡村文化振兴。

老年人别踩“免费坑”

□宋鹏伟

只要去会场听讲座,60岁以上的老人就能免费领取一台功能强大的净水器,不仅可以治疗各种疾病,还能让人延年益寿……面对如此“神奇”的净水器,您心动吗?我市居民郝大爷出于对健康的考虑,决定安装一台净水器,结果一步一步掉进了骗子专门针对老年人设下的圈套。(《太原晚报》5月23日)

并不新鲜也不高明的骗术,却在老年人身上一再得逞,可见骗子抓住了这一群体的软肋。警方成功打掉这一团伙,不代表可以高枕无忧,着力为老年人建立一道防火墙,才是避免屡屡受骗的根本。

免费噱头诱惑——现场夸张演绎——情不自禁埋单。涉老诈骗行为,路数相似。净水器之所以被选中,在于家家都用得着,老年人尤其有健康焦虑。当现场看到浑浊无比的污水瞬间变成清水,加之高大上的

名词和众多托儿一起营造出的氛围,有相当比例的老年人乖乖掏钱的同时,还觉得自己占了便宜。有需求、缺

防范、爱从众、有闲钱,无良商家抓到了老年人的软肋。

免费听课、免费送产品,这是骗子营销的第一步。只要你给了对方机会,拒绝的难度就会陡然增大。对此,最好的办法就是拒绝诱惑,对一切非官方的诱惑说不,以免掉进“免费坑”。

净水器免费,滤芯要花钱;体检免费,查出“疾病”要花钱;旅游免费,购物要花钱……有的是利用信息不对称,有的是制造焦虑、夸大宣传,有的是利用话术洗脑,都是精心设计的圈套。花钱事小,碰上三无产品,还危害健康,结果只能是花钱买罪受。

免费的往往是最贵的。天上掉下的馅饼,近乎于慈善的行为,还需要发传单广而告之?想要更好地保护老年人,除了有关部门加大宣传力度,教会老年人“防骗小妙招”之外,还可以推出有奖举报制度,以求第一时间将犯罪分子一网打尽。同时,对于为“会销”提供场地却不向有关部门备案登记的机构,也必须加大惩处力度,形成人人喊打的社会氛围。



王成喜/漫画

话中画

近日,多名消费者反映称,市面上一款治疗肾上腺皮质功能减退症及先天性肾上腺皮质增生症的激素类药物——醋酸氢化可的松片,价格出现暴涨。一瓶药一年内从86元涨到1000元,就这样还全网断货,让需要长期稳定服用的患者不堪重负。

(《工人日报》5月23日)

新闻:不久前,晋源区索村稻田里有泉眼复流,消息见报后,晋源区相继多个村的村民表示,他们在稻田里也发现了有泉眼复流。5月22日,记者一一实地采访。与此同时,省水利厅也给出专业结论,索村泉水与难老泉为同一水系,泉眼复流证明当地水生态环境向好。(《太原晚报》5月23日)

旁白:保护不停步,泉水复清流。

新闻:曾有研究发现,地球上约有1万亿种生物,人类目前已知的仅占总数的十万分之一。5月22日“国际生物多样性日”当天,中科院生物多样性委员会在线发布了《中国生物物种名录》2023版。新增10027个物种和354个种下单元。(中国新闻网5月23日)

旁白:保护生物多样性,就是保护人类自己。

新闻:日前,中国科学院心理研究所杜忆研究员团队开展了一项功能磁共振研究,首次证实了老年音乐家能采用功能保持和功能代偿两种相互依赖的机制,延缓其在噪声环境下视听言语知觉的老化,证明长期音乐训练可增强老年人的言语感知能力。(《科技日报》5月23日)

旁白:打开音乐,治愈的不止身心。

新闻:近年来,互联网保险行业蓬勃发展。然而,在发展过程中,互联网保险产品玩“文字游戏”升级保费、设置免赔额高门槛、投保容易赔付难等套路屡遭诟病。不少消费者吐槽:看似以极低的保费为自己配足了保险保障,但等到理赔时才发现“保了个寂寞”。(《人民法院报》5月23日)

旁白:保险并不保险。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



讲文明 树新风

山西·太原

家风家训

百善孝为先
家和万事兴太原市文明办
太原日报社文明健康 绿色环保
维护公共卫生
净化美化环境太原市文明办
太原日报社